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八年级物理上册

质量密度7大易错
易错点1、不能正确理解质量的含义
物理学中，质量是指物体中所含物质的多少，生活中我们经常说到的“重”指的就是物体的质量，而物理学中的“重”是指物体所受的重力，不是质量。
【例题】1kg的铁和1kg的棉花比较，它们的质量（ C ）

A．铁的质量较大
B．棉花的质量较大


C．它们的质量一样大
D．无法比较

【解析】1kg的铁和1kg的棉花比较，它们的质量是相等的。

易错点2、把质量和密度混为一谈

质量是物体的一种属性，它不随物体的形状、状态、位置和温度的改变而改变密度是物质的一种特性，密度的大小与物质的状态、物体的温度等因素有关，而与质量、体积无关.
【例题】今年3月以来，发源于墨西哥的H1N1流感病毒迅速向全球蔓延。徐闻中学学校食堂为了确保师生健康，坚持把师生用过的餐具进行高温蒸煮消毒。从把餐具放进冷水直至加热到水沸腾的过程中，关于餐具的下列相关物理量肯定没变的是（ C ）

A．温度
B．体积
C．质量
D．密度

【解析】从把餐具放进冷水直至加热到水沸腾的过程中，餐具的温度发生了变化，体积和密度也会随之改变，但它所含物质的多少没变，所以其质量不会改变。故选项A、B、D错误，选项C正确。

易错点3、称量物体质量时，调节平衡螺母

不懂得如何根据指针偏转的情况进行横梁平衡调节和正确加减砝码.

①调节天平第一次平衡：称量前，放平天平及移动游码至零刻度线处后，要通过调节天平的平衡螺母使指针指在分度盘的中央，若指针偏左，平衡螺母向“右"移，即“左偏右移".

②调节天平第二次平衡：在测量过程中的平衡是通过加减砝码和移动游码来实现的，若指针偏左，应向右盘里加砝码并移动游码，直至横梁恢复平衡.
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【例题】某同学调节托盘天平平衡时，发现指针停在分度盘的左侧。要使天平平衡，应将横梁右端的平衡螺母向 右 （选填“左”或“右”）移动；调好后，用天平测物体质量时，发现指针又偏向分度盘的左侧，这时应该在天平右盘中 增加 （选填“增加”或“减少”）砝码；他调整好砝码，并将游码拨到如图所示的位置时，指针恰好指在分度盘的中央，则被测物体的质量为 47.4g 。

【解析】使用前，指针停在分度盘的左侧应向右调节平衡螺母。称量时，指针偏向左，说明右盘质量小，应添加砝码。读数时一定认清标尺上的分度值，所以物体的质量＝20g+20g+5g+2.4g＝47.4g

易错点4、游码的示数容易读错

由于使用天平前调节天平平衡时，是把游码放在标尺左端的零刻度线处，因此读游码时，应读游码左边所对的刻度线的示数.
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【例题】晓雯用天平测量一个鸡蛋的质量，当天平平衡后，右盘中砝码的质量和游码的位置如图所示，则鸡蛋的质量是 57.4 g，若把一个鸡蛋移到山顶测量，则这个鸡蛋的质量将 不变 （选填“变大”“变小”或“不变”）。

【解析】（1）因物体的质量＝砝码的质量+游码对应的刻度值则鸡蛋的质量m＝50g+5g+2.4g＝57.4g；

（2）质量是物体的一种属性，其大小与物体的位置无关，所以若把一个鸡蛋移到山顶测量，则这个鸡蛋的质量将不变。

易错点5、不能正确理解公式ρ=m/v
（10）理解ρ，m和V之间的比例关系。正确理解ρ、m和V之间的比例关系，可以方便地分析和解决有关密度问题，但一定要注意控制变量。

①同种物质组成的两个物体甲和乙，因ρ一定，可得m甲/m乙=V甲/V
②两种不同物质组成的两个物体甲和乙，当它们体积相同时，则m甲/m乙=ρ甲/ρ乙
③不同物质组成的两个物体甲和乙，当它们的质量相同时，有V甲/V乙=ρ乙/ρ甲
【例题】关于对密度公式ρ＝m/v的理解，下列说法正确的是（ C ）

A．某种物质的密度与质量成正比


B．某种物质的密度与体积成反比


C．单位体积的某种物质的质量越大，密度就越大


D．单位质量的某种物质的体积越大，密度就越大

【解析】A、密度是物质本身的一种特性，并不会随质量而改变，故A错误；

B、密度是物质本身的一种特性，并不会随体积而改变，故B错误；

C、根据密度公式ρ＝m/v可知，在体积相等的情况下，密度和质量成正比，质量越大，密度越大，故C正确；

D、根据密度公式ρ＝m/v可知，在质量相等的情况下，密度和体积成反比，体积越大，密度越小，故D错误。

易错点6、不会换算密度的单位

在国际单位制中，密度的单位是"kg/m3"，常用单位有"gcm"，它们之间的换算关系是：1 g/cm-1 000 kgm.

部分同学不知道"kg/m"和"gcm"哪个是较大的单位，误认为千克（kg）和立方米（m3）比克（g）和立方厘米（cm3）大，把密度的两个单位之间的换算关系错写为1kg/m3=1 000 g/cm.

【例题】在密度单位中，1g/cm3＝：1×103kg/m3．测得一只苹果的质量为171g、体积为180cm3，则苹果的密度为0.95×103kg/m3．1000cm3的冰完全熔化成水后，质量将不变，体积将变小。（选填“变大”、“变小”、“不变”）

【解析】（1）1g/cm3＝1×103kg/m3；

（2）根据密度的计算公式得：

ρ＝m/v＝171g/180cm3＝0.95g/cm3＝0.95×103kg/m3；

（3）因质量与物体的状态无关，

所以，1000cm3的冰完全熔化成水后，质量不变；

又因冰的密度小于水的密度，

所以，由ρ＝m/v的变形式V＝m/ρ可知，冰完全熔化成水后，体积变小。

易错点7、天平的正确使用
测量和计算物体的密度，首先要测量物体的质量，因此要会正确使用天平使用天平时要注意以下几个重要步骤：

（1）把天平放置在水平台面上，把游码拨到零刻线处，调节平衡螺母使天平平衡；

（2）按照“左物右码"的原则放置待测物体后，通过增减砝码和移动游码，重新调节天平平衡；

（3）物体的质量-砝码的质量+游码所示刻度数；

（4）测量完成后，将砝码放回砝码盒，游码归零该操作过程中容易出现的错误是：测量前游码未归零，测量过程中调节平衡螺母，游码所示刻度数读错.

【例题】小强想测量一个底面积为10cm2的长方体木块的密度。他用刻度尺测量木块的高，如图甲所示，则木块高2.50cm．用托盘天平测量木块的质量，调节天平时，先将游码移至标尺“0”刻度线，再调节平衡螺母，使指针对准分度盘的中央刻度线。当右盘所加砝码和游码位置如图乙所示时天平平衡，则木块质量为14g，密度为0.56×103kg/m3。
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【解析】由图示刻度尺可知，刻度尺的分度值是1mm，木块的高度是2.50cm；

由图乙所示可知，木块的质量m＝10g+4g＝14g；

木块的体积V＝10cm2×2.50cm＝25cm3，

木块的密度ρ＝m/v＝14g/25cm3＝0.56g/cm3＝0.56×103kg/m3；

